

A.M. Szepesova 3/10/1949

## Hogyan ajándékozta Mme Fejérváry amerikai birtokát Davenportnak

*A bridgeporti International Institute igazgatója magyar emlékeiről*

Miss Sarah Morrison, az International Institute új igazgatója, január 12-én töltötte be a Miss Dena Kelly távozása által megüresedett vezető-állást, nagy szaktudást és sok tapasztalatot hozva magával.

Ittléte első napján megkérdeztem tőle, volt-e valaha Magyarországon? Azt felelte, hogy sajnos nem, de Magyar-

ország jött ő utána Davenport, Iowa olyan körülmények között, amelyek nemcsak felkeltették, de mindmáig meg is tartották Magyarország utáni érdeklődését.

### Fehérváry-leány Amerikában

— Körülbelül száz évvel ezelőtt — beszélte Miss Morrison — nem sokkal a 48-as forrada-

nik el a prairiek között.

(Mutattam Miss Morrisonnak néhány képet Budapestről. Azt mondta, hogy most már érti, miért Davenportot választották azok a régi emigránsok, hiszen a fekvése éppen olyan, mint Budapesté: a lankás budai dombok, a lapos pesti oldal valóban Davenportira emlékeztették.)

lom után, egy fiatal, kalandvágyó, ragyogó dáma, Madame Fehérváry, az Egyesült Államokba érkezett, menedéket keresni. Politikai menekült volt, tagja egy csoportnak, amely főként egyetemistákból állott. Ezek a fiatal magyar, osztrák és német diákok valahogyan eljutottak Davenportba, amely akkor még úttörő város számba ment. Magas dombok lábainál terül el a Mississippifolyó partján; a kanyargó folyó a lankás dombok mentén lassan, fokozatosan tü-

— Madame Fehérváryt — folytatta Miss Morrison — annyira elbűvölte a hasonlóság, hogy szerzett néhány száz földet. A birtok legmagasabb pontján építtetett egy masszív, vörös téglából készült házat, ahonnan ragyogó kilátás nyílt a Mississippire. A palotaszámba menő ház — különösen akkoriban — végtelenül tágasnak és elegánsnak látszott az akkori egyszerű iowai pionirok szemében. Madame Fehérváry ebben a környezetben nyitotta meg háza és szalonja ajtajait, amelynek vendégei a politikai menekültek soraiból kerültek ki; mindannyian fiatalok, idealisták és lelkesek voltak — nagyszülei az én gyermekkori játszótársaimnak.



#### Gyermekkori emlék

— Madame Fehérváry azonban váratlanul amnesztiát kapott az osztrák kormánytól és hazatért. Davenporti birtokát a városnak ajándékozta. Nyilvános parkot csináltak belőle, melyet ő róla neveztek el.

— Körülbelül hat éves lehettem — mondja Miss Morrison — amikor Madame Fehérváry, egy akkor már igen idős dáma, újból meglátogatta Davenportot. Az egész város felkészült fogadására. Az iskolákat egy

napra bezárták és általános szünidőt rendeltek el. Hatalmas tömeg gyűlt össze a Fehérváry Parkban, mindenki ott volt, hogy szeretetének és tiszteletének kifejezést adjon.

Miss Morrison ma is úgy érzi, hogy az emigránsokkal szembeni érdeklődése attól a naptól való. Egy olyan városban nőtt fel, amelynek erősen kozmopolita jellege volt és ahol megtanulta nemcsak becsülni, hanem szeretni is azokat a kontinentális jellemvonásokat, amelyeket a régi magyar, osztrák és német emigránsok hoztak magukkal. Megértéssel és szeretettel érdeklődik problémáik iránt és bizik abban, hogy bizalommal fordulnak majd a connecticuti magyarok a 47 Sherwood Avenuen lévő International Institutehoz ügyes-bajos dolgaikban.

PAJZS ÁGNES